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 Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του Αναγνωστηρίου απευθύνω σε όλου σας τις 
ολόθερμες ευχές μας για το ανατέλλον 2009, με υγεία, ειρήνη και ευτυχία. 
 Όπως και κάθε χρόνο η σημερινή μας βραδιά περιλαμβάνει την κοπή της βασιλόπιτας με τις 
ευλογίες του Μητροπολίτη μας, τον απολογισμό του 2008, τον προγραμματισμό μας για το 2009 
και συζήτηση – προτάσεις για τα θέματα αυτά. 
 Τέλος, θα κλείσουμε με ένα εορταστικό πρόγραμμα από τα παιδιά των διαφόρων τμημάτων 
του Αναγνωστηρίου. 
 Με τη σημερινή μας συνάντηση κλείνουμε δέκα χρόνια που, απ' το 1999, καθιερώσαμε μαζί 
με την κοπή της βασιλόπιτας να πραγματοποιούμε την ετήσια Γενική Συνέλευση, να κάνουμε την 
κριτική μας και να αντλούμε το κουράγιο απ' τη δική σας συμπαράσταση, να συνεχίσουμε με 
περισσότερη δύναμη την επίπονη προσπάθεια να κρατάμε, όπως πάντα επισημαίνω, το όνομα του 
Αναγνωστηρίου μας ψηλά. 
 Πιστεύουμε πως κρατήσαμε την νεολαία μας σφιχτά στην αγκαλιά μας, μακριά απ' τους 
ποικίλους κινδύνους των καιρών μας και πως μαζί με τους γονείς, παππούδες και γιαγιάδες, που 
πλαισιώνουν τα διάφορα τμήματα, δημιουργούμε πολιτισμό με την πραγματική του σημασία και 
έννοια και πως προβάλλουμε τον τόπο μας στα πέρατα του κόσμου. 
 Χωρίς τη δική σας συμπαράσταση και συμμετοχή δεν θα μπορούσαμε να κάνουμε τίποτα 
απ΄όσα παρακάτω θα ακούσετε. 
 Σας ευχαριστούμε θερμά. Ευχαριστούμε ιδιαίτερα και σας Σεβασμιότατε, γιατί φαίνεται πως 
οι ευλογίες σας τέτοια μέρα πιάνουν τόπο και κάθε χρόνο πάμε ψηλότερα. 
 Αν θέλαμε το 2008 να το χαρακτηρίσουμε με έναν τίτλο θα λέγαμε: ΧΡΟΝΙΑ ΜΕ ΤΑ 
ΣΑΝΤΟΥΡΙΑ ΑΞΙΟΙ ΠΡΕΣΒΕΥΤΕΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΜΑΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΕΞΩ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ. 
 Στο σημείο αυτό θεωρώ ιδιαίτερα σημαντικό να επισημάνω πως τα πασίγνωστα πλέον 
Σαντούρια του Αναγνωστηρίου δε φύτρωσαν από μόνα τους, αλλά είναι το αποτέλεσμα δουλειάς 
επίπονης και πολύχρονης στο χώρο του Αναγνωστηρίου με πρόθυμα και ταλαντούχα παιδιά, μαζί 
με γονείς καλούς που τα στηρίζουν και δασκάλους άξιους που τους μαθαίνουν την παραδοσιακή 
μας μουσική, τον Κώστα Ζαφειρίου στη διδασκαλία σαντουριού και τον Παναγιώτη Σουσαμλή στη 
θεωρία. 
 Ξεκίνησαν παιδάκια και τώρα είναι έφηβοι. Τους ευχαριστούμε όλους και είμαστε σίγουροι 
πως η καλλιέργεια ψυχής που προσφέρει στα παιδιά η πλούσια μουσική μας κληρονομιά θα τους 
συνοδεύει σε όλη τους τη ζωή με τις καλύτερες αναμνήσεις και εμπειρίες. Τους ευχόμαστε καλή 
πρόοδο και πάντα να έχουν στην ψυχή τους το Αναγνωστήριο. 
 Στη συνέχεια θα αναφερθούμε στους βασικούς τομείς του οργανογράμματός μας με την 
ταυτόχρονη προβολή στην γιγαντοοθόνη μας φωτογραφιών. 
 

Α' ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 

 Όλες αυτές οι δράσεις που θα ακούσετε δεν έχουν στόχο μόνο την προβολή του τόπου μας. 



Κύρια ξεκινάνε απ΄τη βασική επιδίωξη που είναι η αντίστοιχη καλλιέργεια και παιδεία σε μικρούς 
και μεγάλους. 
 
 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ: 
 Ο Γενάρης ξεκίνησε με τα κάλαντα, που πήγαμε με την χορωδία μας να πούμε Παραμονή 
των Φώτων στους τροφίμους του Ιδρύματος ΘΕΟΜΗΤΩΡ. 
 Στις 6 Ιανουαρίου τέτοια μέρα πραγματοποιήθηκε η Γενική Συνέλευση με την κοπή της 
βασιλόπιτας και πλούσιο μουσικό πρόγραμμα των μουσικών τμημάτων και της χορωδίας. 
 Στις 23 βρεθήκαμε με τμήμα Σαντουριών κοντά στο αδελφό Σύλλογο Αγιασωτών 
Μυτιλήνης Αγία Σιών και δώσαμε μια ευχάριστη μουσική νότα στην κοπή της πίτας. 
 
 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ: 
 Στις 24 Φεβρουαρίου η θεατρική ομάδα του Εργαστηρίου Κοινωνιολογίας του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου, έδωσε θεατρική παράσταση στο θέατρό μας με το μονόπρακτο «Αν 
ήμουν...γυναίκα» του Τούρκου συγγραφέα Αζίζ Νεσίν και κλείσαμε τη βραδιά με παραδοσιακούς 
σκοπούς που έπαιξαν τα Σαντούρια μας. 
 
 ΜΑΡΤΙΟΣ: 
 Μήνας πάρα πολύ σημαντικών εκδηλώσεων που παρακολούθησαν εκατοντάδες αγιασώτες 
και ξένοι στην κατάμεστη κάθε φορά αίθουσα μας. 
 Το Σάββατο της Αποκριάς, 8 Μαρτίου, παρουσιάσαμε την καρναβαλική θεατρική 
παράσταση «Πρώτου Θέμα» σε σάτιρα και κείμενα του Αντώνη Μηνά και Παναγιώτη Κουτσκουδή 
και με την οικονομική στήριξη του Δήμου μας. Η επιτυχία της παράστασης ανεπανάληπτη. 
 Εδώ υπάρχει έντονος προβληματισμός, λόγω της μεγάλης κοσμοσυρροής και του κινδύνου 
σε περίπτωση πανικού να θρηνήσουμε θύματα, αν θα πρέπει να συνεχίσουμε τον θεσμό πλέον 
αυτό, μέσα σε αυτή την αίθουσα ή να βγούμε έξω σε μία από τις τρείς μέρες της Αποκριάς. 
 25η  Μαρτίου, Επέτειος της απελευθέρωσής μας, παρουσιάσαμε την καθιερωμένη πλέον 
χορευτική εκδήλωση με τίτλο: «Χοροί απ' όλη την Ελλάδα» με τη συμμετοχή όλων των χορευτικών 
τμημάτων και την επιμέλεια του άξιου χοροδιδάσκαλού μας Θύμιου Σαραντίδη. Συμμετείχε και η 
παραδοσιακή κομπανία μας. 
 Το Σάββατο 29 Μαρτίου, οργανώσαμε την επίσης καθιερωμένη πλέον εκδήλωση με την 
ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας Θεάτρου. Κάναμε μια σύντομη αναφορά στο θεσμό της 
Παγκόσμιας Ημέρας Θεάτρου και τη μοναδική προσφορά του Αναγνωστηρίου στο ερασιτεχνικό 
θέατρο. Ακολούθως τιμήσαμε για την πολύχρονή τους προσφορά στο θέατρο και τον πολιτισμό, 
τους παλαίμαχους εν ζωή ερασιτέχνες Μιχάλη Πράτσο, Βασιλική Μαλακέλη, Μυρσίνη 
Κουτσκουδή και Προκόπη Κουτσκουδή. 
 Τέλος, η νεανική σκηνή του Αναγνωστηρίου, με υπεύθυνη την Φωτούλα Τουρτουροπούλου, 
παρουσίασε τους θεατρικούς αυτοσχεδιασμούς με τίτλο «Στο Καφενείο του Νησιού». Σημαντικό 
είναι και συγκινητικό ότι τη θεατρική παράσταση τα παιδιά, άξιοι συνεχιστές της θεατρικής 
παράδοσης, τη χάρισαν στους παππούδες και γιαγιάδες που τιμήσανε ή ασχολήθηκαν με το 
ερασιτεχνικό θέατρο. 
 Στο μήνα Μάρτη πρέπει να σταθώ και στη βράβευση του Γυμνασίου – Λυκείου μας στους 
Περιφερειακούς Μαθητικούς Καλλιτεχνικούς Αγώνες Περιφέρειας Β. Αιγαίου στο Ελληνικό 
Τραγούδι στην κατηγορία «Σύνολα Ρεμπέτικου και Σμυρνέϊκου Αστικού Τραγουδιού». Το 
Γυμνάσιο και Λύκειο πήραν το Α΄ βραβείο. Το Αναγνωστήριο συνέβαλε τα μέγιστα, γιατί τα παιδιά 
που έπαιξαν σαντούρι και κρουστά, αλλά και αυτά που τραγούδησαν, ανήκουν στη Βυζαντινή και 
Παραδοσιακή Χορωδία του Αναγνωστηρίου με δάσκαλο τον ακούραστο Βαγγέλη Λιάκατο. 
 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ: 
 Στις 25 Απριλίου, Μ.Παρασκευή, η Παιδική Χορωδία έψαλε με μεγάλη επιτυχία τα εγκώμια 
του Επιταφείου στην εκκλησία της Παναγίας. 
 Στις 29 του ίδιου μήνα, το Χορευτικό των Ενηλίκων και η Παραδοσιακή Κομπανία 



συμμετείχανε στα γυρίσματα μιας ταινίας στην Καρίνη, που έχει σχέση με τη ζωή και το έργο του 
Θεόφιλου και που ανεβάζει το αδελφό σωματείο στη Μυτιλήνη «Στέγη Θεοφίλου». 
 
 ΜΑΙΟΣ: 
 Στις 10 Μαϊου η Παραδοσιακή μας Κομπανία καλεσμένη από την Νομαρχία έπαιξε στο 
ξενοδοχείο Λασία παραδοσιακούς σκοπούς στο πλαίσιο των εκδηλώσεων «Ημέρες Αϊβαλιού». 
 Την επόμενη 11 Μαϊου μας επισκέφτηκαν 20 παιδιά από το Αϊβαλί μαζί με τους δασκάλους 
τους και μας χόρεψαν τούρκικους παραδοσιακούς χορούς. Μας έκαναν δε πρόταση για πολιτιστικές 
ανταλλαγές. 
 Στις 23 φιλοξενήσαμε τις Βιβλιοδρομίες που οργανώνουν τα Εκπ/ρια Γείτονα με τη 
συμμετοχή των παιδιών μας από το Δημοτικό Σχολείο. 
 Στις 30 του ίδιου μήνα φιλοξενήσαμε και στηρίξαμε τη Θεατρική Σκηνή των ΠΑΡ' 
ΑΛΟΓΩΝ του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου Αγίας Παρασκευής με το έργο του Δημήτρη Ψαθά 
«Φωνάζει ο Κλέφτης». Τους ανταμείψαμε για την ωραία τους παράσταση με το δείπνο που τους 
παραθέσαμε και τις πολλές μας ευχαριστίες. 
 Το τρίμηνο που ακολουθεί Ιούνιος-Ιούλιος-Αύγουστος, το Αναγνωστήριο θα ξεπεράσει 
κάθετι προηγούμενό του. Ξεχωρίζουν οι αποστολές του Αναγνωστηρίου στην Άγκυρα, στη Μυρίνη 
της Καρδίτσας και στη Χίο που πραγματοποιήθηκαν με την χρηματοδότηση της Νομαρχίας μας. 
Λέμε έτσι συμβολικά πως εκεί που δεν κατάφεραν τα ελληνικά μας στρατεύματα να φθάσουν, 
έφθασε ο πολιτισμός μας με τα σαντούρια και το χορευτικό του Αναγνωστηρίου. 
 
 ΙΟΥΝΙΟΣ: 
 Θα ξεκινήσουμε απ' τη Λέσβο με δύο πολύ σημαντικές συμμετοχές. 
 1η  Ιουνίου το Τμήμα Γεωγραφίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου διοργανώνει Διεθνές 
Συνέδριο όπου έπαιξε παραδοσιακά και ρεμπέτικα η Παραδοσιακή μας Κομπανία στο δείπνο που 
παρέθεσαν στους συνέδρους. 
 Στις 8 Ιουνίου διοργάνωσε ο Δήμος μας με μεγάλη επιτυχία τη 2η Γιορτή Κερασιόυ και το 
Αναγνωστήριο συμμετείχε με τις εκδηλώσεις μέσα στο κινηματοθέατρό μας και ιδιαίτερα με τα 
επίκαιρο θεατρικό σατιρικό της Μαρίας Αϊβαλιώτου με θέμα «Αρουγός Μπουρκάς-Πιρασιάς» και 
με μουσικοχορευτικό πρόγραμμα με την κομπανία και το παιδικό χορευτικό τμήμα μας. 
 Από τις 21 μέχρι και 26 Ιουνίου το Αναγνωστήριο βρίσκεται εκτός συνόρων. Ο Νομάρχης 
Παύλος Βογιατζής και ο πρέσβης της Ελλάδας στην Άγκυρα, Μυτιληνιός Φώτης Ξυδάς, έχοντας 
εμπιστοσύνη στο Αναγνωστήριο, μας κάλεσαν να εκπροσωπήσουμε την Ελλάδα και μαζί τη Λέσβο 
στις δεκαήμερες εκδηλώσεις προβολής της ελληνικής γαστρονομίας του νησιού μας, που 
πραγματοποιήθηκαν στο πολυτελέστατο ξενοδοχείο Shezaton της Άγκυρας. 
 Πρεσβευτές που αποδείχτηκαν πανάξιοι, τμήμα των Σαντουριών και τμήμα του Χορευτικού 
Ενηλίκων. 
 Η δεκαεξαμελής αποστολή του Αναγνωστηρίου απ΄το Αϊβαλί με πούλμαν έφθασε μετά από 
πολύωρο κουραστικό ταξίδι στην Άγκυρα, όπου φιλοξενήθηκε στο Shezaton. 
 Έγιναν επισκέψεις στην Ελληνική Πρεσβεία. Ο πρέσβης μας διέθεσε πούλμαν και ξεναγούς 
που μας ξενάγησαν στην παλιά Άγκυρα, το Αρχαιολογικό Μουσείο των Χετταίων, τα Μαυσωλεία 
Κεμάλ και Ινονού, την παλιά αγορά και την καινούρια πόλη. 
 Δώσαμε τρεις συναυλίες, στη συνέχεια, στο κήπο-εστιατόριο του ξενοδοχείου. Γοητεύσαμε 
τους παρευρισκόμενους επίσημους και ακόλουθους των ξένων πρεσβειών με τους μερακλίδικους 
παραδοσιακούς σκοπούς και χορούς του τόπου μας. Καταφέραμε να εκπροσωπήσουμε επάξια το 
νησί μας και την Ελλάδα (ήμασταν μόνο εμείς στις εκδηλώσεις απ' την Ελλάδα), στα βάθη της 
Μικράς Ασίας. 
 Στις 25 Ιουνίου, ο πρέσβης με την σύζυγό του μας παρέθεσαν γεύμα στο σπίτι τους και μας  
ευχαρίστησαν γι' αυτήν μας τη σημαντικότατη προσφορά. 
 
 ΙΟΥΛΙΟΣ: 
 Ο μήνας άρχισε με μια πολύ αξιόλογη φιλοξενία. Στις 2 Ιουλίου η Θεατρική Ομάδα 



Μυτιλήνης «ΑΣΤΕΓΟΙ» παρουσίασε την πρεμιέρα της παράστασης του βραβευμένου θεατρικού 
έργου «ΖΩΗ»  του συμπατριώτη μας λογοτέχνη και φίλο του Αναγνωστηρίου Τάκη 
Χατζηαναγνώστου, ο οποίος ήταν παρών. Η πρεμιέρα της παράστασης στην Αγιάσο, όπως ο ίδιος 
ανάφερε ήταν συμβολική καθότι η καλλιτεχνική του διαδρομή άρχισε πριν εβδομήντα χρόνια απ' 
την Αγιάσο. 
 Από τις 4 μέχρι και τις 6 Ιουλίου βρεθήκαμε στη Μυρίνη-Καρδίτσας. Ήμασταν 
προσκεκλημένοι στα Μαρίνεια 2008 που διοργάνωσε ο εκπολιτιστικός Μορφωτικός Λαογραφικός 
Σύλλογος Μυρίνης. Οι χορευτικοί σκοποί μας που χόρεψε το χορευτικό ενηλίκων και έπαιξε η 
παραδοσιακή μας κομπανία, ξεχώρισαν ανάμεσα στα άλλα σχήματα απ' την Καρδίτσα, Γιαννιτσά, 
Σέρρες και Τρίκαλα. Η φιλοξενία ήταν άψογη και υποχρέωση μας είναι να τους φιλοξενήσουμε και 
εμείς εφέτος το καλοκαίρι. Τα έξοδα κάλυψε η Νομαρχία, το Αναγνωστήριο και οι συμμετέχοντες 
χορευτές. Τις καλύτερες εντυπώσεις αποκομίσαμε απ' τις επισκέψεις μας στη Λίμνη Πλαστήρα, στα 
Μετέωρα και στην πόλη της Καρδίτσας. 
 Στις 8 Ιουλίου επισκέφθηκαν το χωριό μας οι σύνεδροι της Πρώτης Συνάντησης 
Μικρασιατικών Χωρών, «Μικρασία Χαίρε», που έγινε στο Πλωμάρι. Τους μαγέψαμε με τους 
γλυκούς ήχους των μικρασιατικών σκοπών των σαντουριών μας και στη συνέχεια στήθηκε γλέντι 
με την παραδοσιακή μας κομπανία. Οι σύνεδροι από πολλά μέρη του κόσμου καταγοητεύτηκαν. 
 Από τις 12 Ιουλίου μέχρι και 24 Αυγούστου, άρχισαν οι πολιτιστικές μας παρουσιάσεις με 
τα σαντούρια της Λέσβου και εκτός Λέσβου: 
• 12 Ιουλίου Ακράσι 2η Γιορτή Τραχανά. 
• 18 Ιουλίου, το πρωί παίζουμε και χορεύουμε τους παραδοσιακούς μας σκοπούς με τα 
Σαντούρια, την παραδοσιακή κομπανία μας και όλα τα χορευτικά για την εκπομπή της ΕΤ3 «Ο 
τόπος και το τραγούδι του», με το λαογράφο-δημοσιογράφο Γιώργη Μελίκη. 
• Το βράδυ της ίδιας μέρας βρεθήκαμε στα Τσαμάκια της Μυτιλήνης συμμετέχοντες με τα 
Σαντούρια και την παιδική χορωδία στη «Γιορτή Αιολικής Γης» του Δήμου Μυτιλήνης. 
• 23 Ιουλίου τα Σαντούρια δίνουν συναυλία παραδοσιακής μουσικής και 
• Στις 27 του ίδιου μήνα έπαιξαν στη Γιορτή Ούζου που οργανώνει κάθε χρόνο ο πολιτιστικός 
σύλλογος «Η Επάνω Σκάλα» στη Μυτιλήνη. 
• Κλείνοντας το μήνα αναφέρομαι και σε μια φιλοξενία συναυλίας με τον Τάκη Βούη με 
ελληνικά και ξένα τραγούδια, που χρηματοδότησε η Νομαρχία μας. 
  
 ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ: 

 Με το που μπαίνει ο Αύγουστος το Αναγνωστήριο στις 2 του μήνα ταξιδεύει στη Χίο και 
παρουσιάζει με ξεχωριστή επιτυχία τη μουσικοχορευτική παράδοση της Αιολίδας, στην 4η Γιορτή 
Αγροτουρισμού που διοργάνωσε η Νομαρχία Χίου μαζί με άλλους φορείς. Την αποστολή, που 
αποτελείτο από τα Σαντούρια και εξαμελές χορευτικό ενηλίκων, χρηματοδότησε η Νομαρχία 
Λέσβου. Πέραν της εκδήλωσης, όπως άλλωστε γίνεται σε όλες τις αποστολές, πραγματοποιήσαμε 
και εκδρομή στα Μαστιχοχώρια. 
 Η εκδήλωση όμως που κυριάρχησε τον Αύγουστο, λόγω της ιδιαιτερότητάς της και της 
πανανθρώπινης αξίας, ήταν η Ημερίδα που συνδιοργανώσαμε στις 9 Αυγούστου με το Δήμο μας 
υπό της αιγίδα του Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων και της Μονάδας Μεταμοσχεύσεων του 
Γενικού Λαϊκού Νοσοκομείου Αθηνών. Το θέμα ήταν η Δωρεά-Μεταμόσχευση Οργάνων και 
Μυελού των Οστών. 
 Ήταν μια εκδήλωση αγάπης προς τον συνάνθρωπο που πάσχει και που μπορεί να σωθεί, 
όταν εμείς σωστά ενημερωθούμε και λειτουργήσουμε με αίσθημα αλληλεγγύης και προσφοράς. 
 Η εκδήλωση αυτή προέκυψε απ' την ανάγκη που νιώθαμε εδώ και καιρό και ως Δήμος και 
ως Αναγνωστήριο, να τιμήσουμε τον εκλεκτό επιστήμονα και καλό φίλο το «γιατρό μας»  Γιώργο 
Ζαββό, για την εικοσιπενταετή προσφορά του και αγάπη στον τόπο μας, αποδίδοντάς του την 
ελάχιστη τιμή. 
 Απαίτηση του, όμως ήταν η εκδήλωση κύρια να έχει ουσία πραγματική που είναι η 
ενημέρωση του κόσμου γύρω από την δωρεά οργάνων. Και αυτό έγινε. Ο κόσμος ενημερώθηκε απ' 
τους εκλεκτούς συνεργάτες του «γιατρού μας» και πολλοί έγινα δωρητές από τους 



παρευρισκόμενους. Το θέατρο μας ήταν κατάμεστο και την Ημερίδα παρακολούθησαν πολλοί 
ανώνυμοι και επώνυμοι. 
 Μετά το πέρας της εκδήλωσης παρατέθηκε δείπνο, ακολούθησε τρικούβερτο γλέντι με την 
παραδοσιακή μας κομπανία. 
 Με την ευκαιρία αυτή σας υπενθυμίζουμε πως υπάρχουν σχετικό ενημερωτικό έντυπο και 
αιτήσεις στη Βιβλιοθήκη του Αναγνωστηρίου για όποιον θέλει να γίνει δωρητής οργάνων. 
 Κλείνοντας την αναφορά μας σ' αυτήν την εκδήλωση θέλω να ευχαριστήσω την εκκλησία 
μας που φιλοξένησε στους ξενώνες τους δύο ομιλητές του Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων. 
 Στις 11 Αυγούστου επιτελέσαμε το καθιερωμένο πλέον χρέος μας να τιμήσουμε δύο 
εξέχοντα στελέχη του Αναγνωστηρίου με τη συμπλήρωση εκατό χρόνων από τη γέννησή τους: τον 
Στρατή Αναστασέλη και τον Μιλτιάδη Σκλεπάρη. Για την προσφορά τους και τη ζωή τους μίλησαν 
ο Γιάννης Χατζηβασιλείου και ο Βασίλης Κωμαϊτης αντίστοιχα. 
 Στις 13 Αυγούστου παρουσιάζουμε με την παραδοσιακή κομπανία και το χορευτικό 
ενηλίκων τη μουσικοχορευτική παράδοση της Λέσβου στο πάρκο της Αγ. Ειρήνης, προσκεκλημένοι 
του Δήμου Μυτιλήνης στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του Πολιτιστικού Καλοκαιριού. 
 Στις 16 του μηνός τα Σαντούρια έδωσαν συναυλία παραδοσιακής μουσικής στο Πέραμα 
Γέρας. 
 Στις 17 Αυγούστου στην Πλατεία Δημαρχείου, με την οικονομική στήριξη του Δήμου μας 
παρουσιάσαμε ένα πλούσιο μουσικοχορευτικό πρόγραμμα. 
 Στις 20 και 24 Αυγούστου δώσαμε συναυλία με τα Σαντούρια μας στον αύλειο χώρο του 
Ιερού Ναού Αγ. Τριάδος στο Συνοικισμό Μυτιλήνης και στο Ίππειος αντίστοιχα. 
 
 
 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ: 

 Ο Σεπτέμβριος ήταν περισσότερο αφιερωμένος στο ΚΑΣΤΕΛΙ  που θα σας μιλήσω 
παρακάτω. Παράλληλα άρχισαν τα μαθήματα ζωγραφικής στου φουαγιέ του Κινηματοθέατρου με 
τη διδασκαλία του καθηγητή Καλών Τεχνών Δημήτρη Μιστριώτη. Η προσέλευση μικρών και 
μεγάλων είναι ικανοποιητική. 
 
 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ: 

 Μήνας της παρουσίασης των θεατρικών παραστάσεων της 21ης  Συνάντησης Ερασιτεχνικών 
Θιάσων Αιγαίου που φέτος διοργανώθηκε στη Λέσβο από την Ομοσπονδία Ερασιτεχνικών Θιάσων 
Αιγαίου (ΟΕΘΑ). 
 Εμείς το Αναγνωστήριο δεν λάβαμε μέρος. Φιλοξενήσαμε όμως στο θέατρό μας δύο πολύ 
αξιόλογες παραστάσεις. 
 Στις 7 Οκτωβρίου η Θεατρική Ομάδα Χίου παρουσίασε το έργο του Ζαχ. Παπαντωνίου «Ο 
Όρκος». Επακολούθησε συνεστίαση, όπου η παραδοσιακή μας κομπανία διασκέδασε τους εκατό 
περίπου ερασιτέχνες ηθοποιούς, που είχαν έρθει από άλλα θεατρικά σχήματα απ' όλα τα νησιά του 
Αιγαίου. 
 Στις 11 του ίδιου μήνα φιλοξενήσαμε τη θεατρική ομάδα Σύρου «ΜΠΑΣΤΙΑΣ» με το έργο 
της Αγκάθα Κρίστι «Δέκα μικροί νέγροι». Μ' αυτές τις φιλοξενίες, μας δόθηκε η δυνατότητα να 
απολαύσουμε στο χωριό μας επιτυχημένες παραστάσεις και από άλλα νησιά του Αιγαίου. 
 Στις 29 Οκτωβρίου μας επισκέφθηκε η πανεπιστημιακή ομάδα του Πανεπιστήμιου Αιγαίου 
της Σμύρνης με τον υπεύθυνο καθηγητή Τσενγίζ Αϊτίν, ενός προγράμματος που έχει σχέση με το 
χορό στα Βαλκάνια, το Αιγαίο και τη Μεσόγειο. Το υλικό που έχει συλλεγεί θα εκτεθεί στο 
Μουσείο σε παλιό ελληνικό σπίτι του Μπορνόβα και αναμένεται να ανοίξει μέσα στο 2009. 
 Δεχτήκαμε πρόσκληση να πάμε με τα Σαντούρια στη Σμύρνη στα εγκαίνια του Μουσείου, 
όπου θα υπάρχει ειδικός χώρος για το Αναγνωστήριο Αγιάσου. 
 
 ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ: 
 Στις 6 του μηνός μας επισκέφθηκαν οικονομικοί και εμπορικοί ακόλουθοι 35 πρεσβειών 
στην χώρα μας που συμμετείχαν σε συνέδριο που οργάνωνε η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου. Τα 



Σαντούρια μας κατάφεραν να τους εντυπωσιάσουν και να εκφραστούν με τα καλύτερα λόγια για το 
Αναγνωστήριο και το έργο που επιτελεί. 
 Τέλος, στις 9 Νοεμβρίου, ο Δήμος μας με μεγάλη επιτυχία διοργάνωσε την 5η Γιορτή του 
Κάστανου, στην οποία συμμετείχαμε με ένα σατιρικό σκέτς της Μαρίας Αϊβαλιώτου «Το 
Καστανοπαίδιο». 
 
 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ: 
 Τον τελευταίο μήνα Δεκέμβριο, φιλοξενήσαμε μια πολύ αξιόλογη μεσόφωνο τραγουδίστρια 
και ένα διάσημο πιανίστα-συνθέτη, την Αλεξάνδρα Γκράβας, Ελληνίδα που εργάζεται στη Βιένη 
και τον Δημοσθένη Κωστανίδη που εργάζεται στο Τόκιο. Έπαιξαν και τραγούδησαν παλιά και 
παραδοσιακά ελληνικά τραγούδια. Τα έξοδα κάλυψε ο Δήμος μας. 
 Η Αλεξάνδρα Γκράβα, γνωστή του συμπατριώτη μας Παναγιώρη Σκορδά στη Βιένη, 
τραγούδησε αφιλοκερδώς και προσφέρθηκε το καλοκαίρι να έρθει και να βοηθήσει φωνητικά 
κάποια παιδιά που είναι ταλέντα στο τραγούδι. 
 Στις 20 Δεκεμβρίου δεχτήκαμε την αίτηση της Συνοδικής Επιτροπής επί των Διορθοδόξων 
και Διαχριστιανικών Σχέσεων της Εκκλησίας της Ελλάδας να προβληθεί η ταινία «Καντίρ», η 
οδύσσεια ενός Αφγανού Πρόσφυγα για τα παιδιά του ξενώνα ΘΕΟΜΗΤΩΡ και τους κατοίκουςτου 
χωριού μας, για να επικοινωνήσουν μαζί τους σε μια ατμόσφαιρα αλληλοαποδοχής και 
συνύπαρξης. 
 31 Δεκεμβρίου Πραμονή της Πρωτοχρονιάς μεταβήκαμε στη Μυτιλήνη η Νεανική Χορωδία 
και τμήμα των Σαντουριών και είπαμε τα κάλαντα στον Σεβασμιότατο και τους τροφίμους του 
Γηροκομείου. Τα κάλαντα είπαμε και το Νομάρχη και στο Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου 
Εμπορικού Ναυτικού Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. Σήμερα επισκεφθήκαμε το Ίδρυμα 
ΘΕΟΜΗΤΩΡ και η χορωδία μας έψαλε τα κάλαντα στους τροφίμους. 
 Τέλος, η TVM (Τηλεόραση Μυτιλήνης) το εορταστικό της πρόγραμμα με το πέρασμα του 
χρόνου το εμπιστεύτηκε στο Αναγνωστήριο  και έτσι οι Λέσβιοι απόλαυσαν τη Νεανική Χορωδία 
Βυζαντινής – Παραδοσιακής Μουσικής και τα Σαντούρια με τα κάλαντα και τους μελωδικούς 
παραδοσιακούς μας σκοπούς. 
 
 

ΜΟΥΣΕΙΟ – ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ 
 

 Πέρυσι σας μιλήσαμε για την δρομολόγηση των ενεργειών μας ,ούτως ώστε το Μουσείο να 
αναδιοργανωθεί και να λειτουργήσει ως θεματικό Μουσείο της βιοτεχνικής μας κυρίως παράδοσης, 
μετά την παραχώρηση στο Αναγνωστήριο της μοναδικής ιδιωτικής Λαογραφικής Συλλογής του 
Στρατή Τζίνη. 
 Είχαμε επαφές με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου να αναλάβει την εκπόνηση μελέτης μήπως 
ενταχθούμε σε κάποιο πρόγραμμα. Βρισκόμαστε σε καλό δρόμο, καθότι εξασφαλίστηκαν 10.000Ε 
για τις μουσειογραφικές και μουσειολογικές μελέτες, που μας παραχώρησε η Νομαρχία δια μέσου 
του Δήμου μας. 
 Σ' αυτό το σημείο έχουμε υποχρέωση να ευχαριστήσουμε τον Θόδωρο Βαλσαμίδη, ήδη 
είναι αντινομάρχης και ένθερμος υποστηρικτής και φίλος του Αναγνωστηρίου, που κατάφερε να 
μας εξασφαλίσει τα χρήματα και μαζί άλλες 6.500Ε για επισκευές των κτιριακών μας 
εγκαταστάσεων πάλι μέσω του Δήμου μας. 
 Πέραν όμως τούτων, δεχτήκαμε με χαρά την πρόταση του δωρητή και καλού φίλου Τάκη 
Τζίνη, να αναλάβει η οικογένειά του, τη διαμόρφωση του ισογείου του Μουσείου, όπου θα 
εκτεθούν τα εκθέματα με όποιες οικοδομικές εργασίες χρειαστούν, σταντ, φωτισμοί, 
αφυγραντήρες, ούτως ώστε να λειτουργήσει το Μουσείο από το φετινό καλοκαίρι. 
 Εκ μέρους του Δ.Σ του Αναγνωστηρίου απευθύνω ακόμη μια φορά τις ευχαριστίες μας προς 
τον ίδιο, την οικογένειά του και τη μητέρα του. 
 
 



 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

 
 Η βιβλιοθήκη μας λειτουργεί ικανοποιητικά, θα μπορούσαμε να έχουμε βιβλιοθηκονόμο ή 
έναν υπεύθυνο, αλλά εδώ και ενάμισι χρόνο οι οικονομικές μας δυνατότητες δεν το επιτρέπουν. 
Δεν σταματάμε να ψάχνουμε τρόπους αντιμετώπισης του προβλήματος. 
 Είμαστε στην ευχάριστη θέση να σας γνωστοποιήσουμε πως το πρόγραμμα ύψους 
διακοσίων πέντε χιλιάδων ευρώ που είχε αναλάβει από πέρυσι το Πανεπιστήμιο Αιγαίου 
ολοκληρώθηκε και έτσι έχουμε κατοχυρωμένο και σωσμένο το πλουσιότατο αρχείο μας με την 
τεκμηρίωση, ψηφιοποίηση και δημοσιότητα στο διαδίκτυο. 
 Έτσι, όποιος ενδιαφέρεται για τους σπάνιους πολιτιστικούς θησαυρούς (οπτικό και ηχητικό 
υλικό, σπάνια βιβλία) μπορεί να μπεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση Agiasos.aegean.gr. Είναι 
εκατοντάδες αυτοί που ενδιαφέρονται απ' όλο τον κόσμο, απλοί άνθρωποι, φοιτητές, ερευνητές, 
φιλόμουσοι. 
 Μαζί με το πρόγραμμα αυτό έχουμε εξασφαλίσει και το αναβαθμισμένο πρόγραμμα ΑΒΕΚΤ 
και σύντομα θα μπεί στο διαδίκτυο ο συνολικός αριθμός των ηλεκτρονικά ταξινομημένων βιβλίων 
που ανέρχονται στις 16.000 από το σύνολο των 23.000 που έχουμε. 
 
 

ΚΑΣΤΕΛΙ 
 

 Όπως κάθε χρόνο στις 10 Μαϊου τελέσαμε τον Εσπερινό στο ναϋδριο του Ταξιάρχη και στις 
11 των Μυροφόρων, έγινε η Θεία Λειτουργία, η λιτάνευση της εικόνας του Ταξιάρχη και η 
καθιερωμένη αρτοκλασία σ' αυτόν εδώ το χώρο. 
 Πέρυσι στον προγραμματισμό μας είχαμε βάλει στόχο να κάνουμε κάποια έργα συντήρησης 
και ανάπλασης του χώρου και των κτισμάτων. 
 Το καταφέραμε με την δική σας πρόθυμη προσφορά είτε σε χρήματα, είτε σε εργασία, είτε 
σε υλικά. Συντηρήσαμε τμήματα του λιθόστρωτου και των λιθόχτιστων τοίχων, επισκεύασαμε τις 
τουαλέτες και το περίπτερο, που παλιά το χρησιμοποιούσαν στα πανηγύρια για να μαγειρεύουν. 
Εκεί για να υπάρχει ασφάλεια από φωτιές φτιάξαμε στεγασμένες εστίες και παραδοσιακό φούρνο. 
 Ονομαστικά και προσωπικά θα στείλουμε τις ευχαριστίες μας σ' όσους βοήθησαν τη 
Κυριακή των Μυροφόρων με την ολοκλήρωση των έργων. 
 Για πρώτη φορά εφέτος είδαμε τόσο κόσμο στο Καστέλι κατά το εν Χώναις Θαύμα στις 6 
Σεπτεμβρίου. Όποια οικογένεια επιθυμεί να περάσει μια ώρα αναψυχής και ανάπαυλας και να 
προσκυνήσει στον Ταξιάρχη μπορεί να παίρνει τα κλειδιά από το Αναγνωστήριο και να 
χρησιμοποίει τους χώρους. 
 
 

Β' ΤΟΜΕΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗΣ 
 

 Στον τομέα αυτό ξεπεράσαμε κάθε προηγούμενο. Με όλες τις δράσεις που προανάφερα μαζί 
με τις δεκάδες συνεντεύξεις σε όλα τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τοπικά και της άλλης Ελλάδας, 
με συνεχείς επισκέψεις και παραστάσεις σε αρχές και φορείς, αλλά και ζεστές φιλοξενίες και 
ξεναγήσεις εκατοντάδων και ανώνυμων επισκεπτών, πετύχαμε την προβολή του Αναγνωστηρίου, 
της Αγιάσου και της Λέσβου. 
 Η ευρύτερη γνωστοποίηση του έργου μας γίνεται και μέσω του Περιοδικού του Συλλόγου 
Αγιασωτών  Αθήνας, όπου φιλοξενούνται κείμενά μας. 
 Ευχαριστούμε θερμά το αδελφό σωματείο και τον διευθυντή της έκδοσης Γιάννη 
Χατζηβασιλείου γι' αυτήν τους τη φιλοξενία και συμπαράσταση. 
 Ευχαριστούμε και τον ημερήσιο, εβδομαδιαίο και ηλεκτρονικό τύπο του τόπου μας, που 
πάντοτε προβάλλουν το έργο και ιδιαίτερα την TVM. 
 



 
Γ' ΤΟΜΕΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

 
 Τους στόχους που θέσαμε πέρυσι τους πετύχαμε. Για το 2009 ζητούμε την ενεργότερη δική 
σας συνεισφορά και συμπαράσταση για να ολοκληρώσουμε κάποιες δράσεις που προεκτείνονται 
στο νέο έτος και να πετύχουμε περισσότερα. 
 Για το 2009 προγραμματίζουμε τις παρακάτω δράσεις, που πολλές πλέον έχουν καθιερωθεί: 
• Στις 28 Φεβρουαρίου, Σάββατο της Αποκριάς, θα διοργανώσουμε την καθιερωμένη από το 
1999 αποκριάτικη καρναβαλική παράσταση. 
• Στις 25 Μαρτίου θα παρουσιάσουμε παραδοσιακούς χορούς με όλα τα χορευτικά και στολές 
απ' όλη την Ελλάδα. 
• Στις 27 Μαρτίου, Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου, θα τιμήσουμε παλιούς ερασιτέχνες που 
πέρασαν απ' το Αναγνωστήριο και ίσως παρουσιάσουμε και κάποια θεατρικά δρώμενα. 
• Επίσης μέσα στο Μάρτιο ελπίζουμε να είμαστε έτοιμοι να σας παρουσιάσουμε την οπερέτα 
του Νίκου Χατζηαποστόλου, «Η ΚΑΡΔΙΑ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ», που δουλεύουμε κοντά ένα χρόνο.  
Προγραμματίζαμε να παρουσιάσουμε την εν λόγω οπερέτα στις 28 Δεκεμβρίου, για να 
γιορτάσουμε τα 50 χρόνια που πρωτοπαίχτηκε η πρώτη οπερέτα «Το Άνθος του Γυαλού» απ' το 
Αναγνωστήριο το 1958. Απρόβλεπτα όμως γεγονότα και η δυσκολία να ανέβει ένα τέτοιο σύνθετο 
έργο, μας έβγαλαν απ' τον προγραμματισμό μας. 
• Θεωρούμε ξεχωριστό γεγονός την έκδοση του δίτομου έργου για το Καρναβάλι της Αγιάσου 
με συγγραφέα τον επι δεκαετίας εντρυφήσαντα στο έθιμο αυτό, Γενικό Γραμματέα του 
Αναγνωστηρίου Παναγιώτη Κουτσκουδή. Τα χειρόγραφα είναι στο τυπογραφείο και είμαστε στο 
στάδιο των διορθώσεων. Υπολογίζουμε Μάρτη ή Απρίλη να έχει ολοκληρωθεί η έκδοση. Την 
εύρεση χορηγού για την έκδοση, που φτάνει κοντά στις 20.000Ε, ανέλαβε ο Ηλίας Παπαπορφυρίου 
που μένει και εργάζεται στο Λουτράκι. Με την ευκαιρία αυτή θέλουμε να τον ευχαριστήσουμε και 
από αυτό το βήμα για το ενδιαφέρον του και την αγάπη του προς το Ίδρυμά μας. Δεν περιορίζεται 
μόνο στο να βρεθούν τα χρήματα, αλλά προχωρεί και στον εκσυγχρονισμό της μηχανοργάνωσής 
μας. 
• Τέλος, χωρίς ακόμη να έχουμε συγκεκριμενοποιήσει τις δράσεις τους υπόλοιπους μήνες της 
χρονιάς, θα οργανώσουμε τιμητικές βραδιές, εκδηλώσεις ιατροκοινωνικού περιεχομένου, 
μουσικοχορευτικές εκδηλώσεις με τα Μουσικά, Χορευτικά Τμήματα και τη Χορωδία Βυζαντινής 
και Παραδοσιακής Μουσικής. 
 
 Σεβασμιότατε, 
Για ακόμη μια φορά εκφράζουμε τις ευχαριστίες μας, που μας τιμάτε με την παρουσία σας και μας 
στηρίζεται στο δύσκολο έργο μας με τις ευλογίες σας, την πατρική σας αγάπη, αλλά και την υλική 
στήριξη. Ευχαριστούμε και την Διοικητική Επιτροπή του Προσκυνήματος μας, με επικεφαλή εσάς, 
για την χρηματική ενίσχυση των 2.500Ε, αλλά και την πολύπλευρη αρωγή και στήριξη σε ό,τι σας 
ζητήσουμε. 
 Ευχαριστούμε το Νομάρχη μας Παύλο Βογιατζή που πάντα μας βοηθάει και μας 
εμπιστεύεται την προβολή του νησιού μας. Ευχαριστούμε και εσάς κ. Δήμαρχε και ολόκληρο το 
Δημοτικό Συμβούλιο για την συνεργασία και την οικονομική σας στήριξη σε πολλές εκδηλώσεις 
μας. Ευελπιστούμε σε γενναιότερες απ' όλους σας ενισχυτικές ενέσεις για να μπορέσουμε να 
σταθούμε. 
 Αμέσως μετά, ο ταμίας μας Στρατής Καζατζής θα μας εκθέσει την ταμειακή μας κατάσταση. 
Τα ποσά που θα ακούσετε υπάρχουν στο ταμείο μας, αλλά είναι το μεγαλύτερο μέρος δεσμευμένα 
για δράσεις και υποχρεώσεις συγκεκριμένες, όπως θα σας αναφέρει ο ταμίας. 
 Ευτυχώς είχαμε μαι ευχάριστη εξέλιξη στο τέλος του καλοκαιριού. Ο Υπουργός Εμπορικού 
Ναυτικού Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής ανταποκρίθηκε στις συνεχείς εκκλήσεις μας και 
επιχορηγηθήκαμε με 30.000Ε για το 2008. 
 Βέβαια, για το 2007 δεν επιχορηγηθήκαμε, όπως μας είχαν υποσχεθεί δημόσια πέρυσι την 
ημέρα που ψάλαμε τα κάλαντα στο Υπουργείο. Με την ελπίδα πως εφέτος θα καλύψουν το 



υπάρχον κενό θεωρούμε υποχρέωση μας να ευχαριστήσουμε το Γενικό Γραμματέα κ. Χρήστο 
Κουρούση μαζί και τους συνεργάτες του, που βλέπει πάντα θετικά τα αιτήματά μας και μας 
καυχιέται, παρόλο που δεν έχει επισκεφθεί ακόμη, να γνωρίσει από κοντά τις κτιριακές μας 
εγκαταστάσεις και τις δραστηριότητές μας. 
 Μετά τον οικονομικό μας απολογισμό θα παραμείνουμε για να πάρουμε τη μοίρα μας από 
την παραδοσιακή βασιλόπιτα και να καμαρώσουμε τα παιδιά μας σε μια όμορφη εορταστική 
εκδήλωση. 
 Για να πραγματοποιηθεί η σημερινή εκδήλωση μας βοήθησαν εκτός Δ.Σ η Μυρσίνη 
Κουτσκουδή-Βουρλή και ο Παναγιώτης Κορομηλάς, τους ευχαριστούμε. 
 
 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 
ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ 

 ΚΑΙ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 


